

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Miércoles 24 de Noviembre de 1915

Núm. 4.946

Madrid

Los defensores de la libertad

Aliados y aliadillos habían quedado en que las naciones de sus amores y de sus simpatías, que luchan contra los Imperios Centrales, representan el derecho y la libertad. Sobre este punto no admitían discusión: afirmaban solemnemente y doctoralmente; á lo sumo concedían que Alemania es libre, pero que no consiente que los otros pueblos lo sean, es decir, Alemania es tan horriblemente egoísta que quiere la libertad para sí y la tiranía para los demás.

Repetidas veces se ha solicitado la prueba de semejante aseveración, pero han sido vanas todas las solicitudes: respondieron á lo más con nuevas palabras, con nuevas afirmaciones, pero los hechos y los argumentos demostrativos brillaron por su ausencia. Y en tanto se ha publicado la larga lista de los pueblos agraviados en sus libertades y en sus derechos por Inglaterra, sigue en blanco la de los oprimidos por Alemania: no hay Gibraltares germánicos, pero el mundo está lleno de Gibraltares cartagineses.

Bien, decían los menos sectarios, los menos tocados de parcialidad: eso fué... hasta Agosto de 1914, pero desde esa fecha, el sol de la libertad brilla por el lado de las naciones aliadas de Inglaterra y el de la opresión por el de las aliadas con Alemania.

¿Se quiere una prueba? Ahí está Grecia. Grecia se resiste á participar en la guerra. Quien más imparcial y serenamente puede juzgar lo que conviene al pueblo es su Rey. Aun en el supuesto de que la intervención armada fuera al cabo lo favorable á los intereses helénicos, el deseo, la voluntad de un Jefe de Estado que quiere que no alcance á su Nación el azote de la guerra, sería siempre respetable. Los aliados, y á la cabeza de ellos Inglaterra, no respaldan esa voluntad. Trataron de rendirla con seductoras promesas: te daremos Chipre, si te posturas ante nosotros y nos adoras y nos sirves. Y el Rey Constantino no se dejó seducir. La isla de Chipre podría hoy entregársela quien la posee, mañana podría revalidar ó romper el título posesorio el vencedor. Más que Chipre, valga la paz para Grecia.

Tras las promesas vinieron las amenazas y los hechos. Las tropas aliadas desembarcaron, quizás para su gran infortunio, en Salónica. La neutralidad griega fué violada. Todavía el Rey Constantino llevó sus sentimientos pacifistas al último trance. No reconoció la legitimidad del hecho consumado; pero aceptó la realidad del hecho indestructible. Y no levantó el grito por el allanamiento de la morada popular.

Pues eso le ha parecido poco á los aliados: quieren más, quieren que Grecia se ponga de su parte y que derrame la sangre por su causa, diametralmente contraria á las conveniencias é intereses del pueblo griego. ¿Se concibe mayor ataque á los derechos y á la libertad de una Nación? Los alemanes no pidieron á Bélgica que les ayudara con las armas en la mano, ni de ninguna manera; le pidieron paso y nada más; pero los aliados le piden la servidumbre y la sangre, y cuando tienen la primera decretan el bloqueo de Grecia porque les niega la segunda.

Ahí están los hechos, pero ¿servirán para algo? ¡Bah! aliados y aliadillos seguirán restregándose los ojos por la neutralidad de Bélgica y mostrándose indignados por las tristezas del Rey Alberto del cual y de su gobierno y de sus súbditos, á la hora presente y según testimonio tan poco sospechoso como el de *La Libre Parole*, parecen prescindir desdeñosamente los gobiernos de Inglaterra y de Francia y después de violar á Grecia y de ponerla en el trance de desmovilizar, de convertirse en nación inerte, esto es, en mujer hermosa sin medios de defender su recato, ó de obligarle á que luche de su parte, seguirán diciendo; nosotros... somos la justicia, el derecho y la libertad.

Miguel Peñarol.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Castro del Río, hurto, contra Juan Aranda y Diego Escobar. Defensor, el Sr. Fernández Jiménez.

Sección segunda, Fuente Obejuna, robo, contra Francisco Rafael Pérez Bravo. Defensor, el Sr. Molina. Alben. din.

En la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia, por homicidio por imprudencia, instruida en Fuente Obejuna, contra Basilio Romero Cáceres, en la que era defensor el Sr. Ortiz Molina, el jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza á D. Luis Coca López, de Bujalance.

Se ha dispuesto el traslado del preso Rafael Alcáide Bujalance, de la cárcel de Almodóvar del Río á la de Córdoba.

La Sociedad Minera y Metalúrgica de Pefiarroya solicita el reconocimiento de una caldera de vapor.

Administración

Ha sido trasladado á la Administración de Propiedades e Impuestos de Córdoba, el oficial 3.º de la Administración de Contribuciones de Málaga, D. Rafael Lsparte Agullar.

Instrucción

Ha sido nombrado el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á las plazas de profesores especiales de Dibujo de varias Escuelas Normales, entre ellas la de Córdoba.

Por la Inspección de 1.ª enseñanza se autoriza el desdoble de la Escuela de niñas de La Carlota, creándose una segunda á cargo de la maestra D.ª Matilde Fuentes Terroba.

Militares

Se despide para Alcazarquivir el primer teniente del Regimiento de la Reina, D. Diego Padilla del Pino.

En el Gobierno militar se interesa la presentación de José Gómez Ramos y Francisco Casado Ruiz, para asuntos de interés.

Esta tarde ha entregado la Comandancia de Ingenieros al 2.º Depósito de Caballos Sementales, el local de nueva construcción llevado á cabo en el Cuartel de Caballerizas Reales, destinado á cocheras del mismo.

Se dispone que los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta región, remitan á la Capitana antes del 15 de Diciembre, relaciones propuestas de los individuos que tengan derecho á usar la medalla conmemorativa creada por R. D. de 20 de Marzo de 1910.

CAMPOS Y MERCADOS

CASTRO DEL RÍO

Ha llovido poco, pero por hoy lo bastante para sazonar las tierras. Trigo, á 39 pesetas los 100 kilos; cebada, á 24.75; garbanzos, á 80; habas, á 21; aceite, á 94; vino blanco 15º, á 60 hectolitros, y vinagre, á 24. Tendencia firme.

IZNAJAR

La cosecha de uvas, mediana; la de aceituna, buena; la siembra bien, con toda el agua necesaria. Trigo, á 17.50 pesetas fanega; cebada, á 9; anís, á 20; maíz, á 12.50; garbanzos, á 30; habas, á 14; aceite, á 10 pesetas arroba; cerdos en vivo, á 1.25 el kilo. Todo en alza.

VALENZUELA

Trigo reco, á 70 rías, fanega; idem blanquillo, á 68; cebada, á 80; habas castellanas, á 45; idem morunas, á 47; cacaña, á 24; alpiste, á 72; yeros, á 42; garbanzos superiores, á 120; idem regulares, á 100; duros, á 76; harina, á 19 reales arroba; aceite, á 45; vino, á 24; tocino, á 7 reales kilo. Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, despejado y frío; estado de los campos, regular.

F. Guijo

DENTISTA
Calle Gondomar
Donde está la imprenta

Crónica de Italia

(Del redactor especial de Prensa Asociada)

Nuestro embajador el señor P. N. Millet, anda visitando los campos de concentración y hospitales de prisioneros austriacos, y dejando en todas partes un reguero de bendiciones á España. Su gentileza va haciéndose proverbial en Italia, donde le llaman *il cavaliere*, «el caballero». Entre los militares, que son el elemento con quien más trata en estas visitas, llama la atención su competencia en la materia y la dignidad de su porte.

Para los pobres prisioneros y enfermos que se hallan lejos de su suelo natal, es la visita del embajador español como la de un amigo. ¡Cuántas familias reciben noticias de sus miembros ausentes, debido á la solicitud del embajador de España! Y lo que hace aquí el señor Piffa, lo hace en Austria el embajador ante aquella potencia. ¡Consolar á los infortunios, restañar heridas del alma, derramar bálsamo en corazones lacerados! ¡No vale más esto que conquistar ciudades?

El señor Piffa entra en las ciudades, en los cuarteles, en los hospitales, habla con todos, se detiene ante el lecho del enfermo, anima, pregunta, se interesa de mil modos. ¡Oh, la caballerosidad española jamás desmentida! Si quiera esto no nos lo niegan los que se creen más adelante que nosotros en la vida del progreso.

Italia trata bien á los prisioneros. No hace distinción entre estos y sus propios hijos en cuanto al rancho y trato doméstico. Facilita los medios de información á las familias y con las familias. Es verdad que algunos diarios, los que se llaman á sí mismos avanzados y patriotas, como *L' Idea Nazionale*, aconsejan un tratamiento de rigar. Pero, por fortuna, el gobierno no los deja decir; el gobierno es humano, comprende que no es justo ni noble enseñarse con quien ya no puede defenderse y agravar los dolores de quien ya sufre el destierro.

En sus visitas acompaña al señor Piffa el coronel señor Manzanos, de cuyas prendas están encantados los italianos y muy complacidos los prisioneros.

La nueva crisis griega despierta aquí generales aprobaciones y contento, aunque no se forja nadie muy halagadora ilusión. Todo el mundo comprende que ya es demasiado tarde para una acción bélica, apesar del juramento de Venizelos de declarar inmediatamente, si sube al poder, la guerra á Bulgaria. A esto se añade que en las últimas semanas la prensa venizelista, como más patriótica, no se ha puesto los guantes para tratar á Italia y no ha disimulado sus aspiraciones sobre el Epiro y la Albania, á donde, como todos saben, extiende Italia sus «sagradas reivindicaciones y aspiraciones incontrovertibles.»

Por esto la grande prensa aconseja al gobierno esté hoy más que nunca prevenida contra posibles sorpresas.

Como el avance austro-alemán búlgaro va de veras, y el ataque á Montenegro no es un juego, aquí es claro que comienzan á inquietarse por Valonia y su hinterland. Si el Austria logra dominar el monte Soweex, domina seguramente el puerto de Escutari y amenaza seriamente las costas adriáticas cercanas al canal de Otranto, de una y otra banda. De aquí el jalearse el envío de grandes fuerzas á Albania y quizá, al mismo Montenegro. Como dije en alguna anterior, hasta aquí llevo yo á creer, aunque para lo último tengo mis dudas. De todos modos la situación se despejará pronto.

L. Torres.

La Abundancia

Enrique González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horreo de Barca á 48 y 40 céntimos kilo.

JYDERIA, 9

PARLAMENTARIA

Discurso de Vázquez Mella

Madrid 24 (3 m).—En el Congreso, el señor Senantes, terminó su discurso demostrando que la Constitución actual es el principal obstáculo para que tengamos un buen ejército y asegurando que más urgente que estos proyectos que se refieren al personal, son los que respectan al material, y estos están muy olvidados por los gobiernos.

Le contesta el general Echagüe, y en medio de gran expectación se levanta á hablar el señor Vázquez de Mella.

Empieza diciendo: No pienso hacer un discurso, sino unas ligeras declaraciones.

El Sr. Llorens, que iba hacerlo, se encuentra enfermo y por eso hago uso de la palabra. Poco ó nada diré de este proyecto que se discute, ya que todos los oradores han hablado extensamente acerca de él. Yo hablaré á la ligera, de la totalidad del proyecto, y me ocuparé del Estado Mayor Central, de la rebaja de edades, de la oportunidad de las reformas y de la fórmula de avenencia posible entre el Gobierno y las minorías parlamentarias.

Evidentemente no puede haber ejército sin organización. Eso es lo esencial. Esta organización corresponde á ese Estado Mayor Central, á ese patriado militar de que nos habló el Sr. Maura.

Reconoce después que los propósitos del general Echagüe al presentar las reformas han sido buenos, pero que el resultado ha sido malo.

Cree que el proyecto de creación del Estado Mayor está muy estudiado, y, sin duda, redactado—dice—por un curiel. (Risas.)

Cree que es un absurdo la creación del Consejo Superior de Guerra, de que habla el nuevo proyecto, porque éste y el de implantación del Estado Mayor, dependerían del ministerio, careciendo, por lo tanto, de independencia.

El Estado Mayor Central—segrega—debe ser permanente y autónomo, siendo el Monarca el llamado á resolver los conflictos que surgen entre ese Estado Mayor y el ministro como sucede en Alemania.

Explica cómo en dicha nación se confeccionan las reformas militares, y dice que aquel Estado Mayor siempre pide lo justo y por eso sale vencedor. (Estas palabras producen rumores en la Cámara.)

En los casos difíciles—añade—resuelve siempre el emperador.

Hace unos párrafos brillantísimos para afirmar que lo del refrendo de los ministros es una ficción, como es otra ficción—añade—lo de las consultas cuando ocurre una crisis.

Entiende que los Reyes debieran tener responsabilidad social.

(Romanones deniega constantemente las afirmaciones del orador.)

Vázquez Mella: El Sr. conde de Romanones que ahora niega, dijo esto que yo afirmo, en un folleto. (Risas.)

Se extiende en consideraciones para justificar que el Rey es quien debiera resolver los conflictos que se suscitaren entre el Estado Mayor y el ministro de la Guerra.

Insiste en que éstas que se discuten no merecen el nombre de reformas.

Refiere de manera maravillosa hechos de armas realizados por oficiales jóvenes y generales ancianos en esta guerra europea, para deducir que lo de la rebaja de edades es accidental y que lo esencial es la aptitud.

En párrafos tan bellos como elegantes, que la Cámara aplaude entusiasmada, alude después al Rey, y dice: Sin embargo, el Sr. Dato, más viejo y con pocos cabellos, tiene más ardor juvenil.

Cree que en estos momentos difíciles en que nadie puede asegurar que no saldremos de la neutralidad, pues no depende de que un Gobierno la mantenga, sino de otros que hagan por mantenerla, no son prudentes estas reformas, porque ello resta satisfacción interior á los militares.

Estas reformas—añade—producen indudablemente más perjuicios que beneficios.

Supongamos que esta misma tarde quedaran aprobadas aquí y en el Senado las reformas militares. ¿Habríamos adelantado algo?—Abсолютamente nada. Si indefensos estábamos antes de aprobarlas, indefensos seguiríamos estando después de aprobadas.

Habja después el orador de lo que debe ser y para lo que debe ser el Ejército, afirmando que éste no debe emplearse para ganar elecciones y perseguir á los republicanos y carlistas, como se hace aquí en España.

Dice que el conde de Romanones pronunció un gran discurso é hizo con él un gran bien al país, pero es lo cierto—añade—que el jefe de los liberales habló como si nunca hubiese roto un plato, cuando lo ha roto á docenas. (Gran de risas.)

Y ahora voy á ocuparme de la fórmula de concordia de que tanto se ha hablado. En las condiciones en que está planteado el problema parece cosa difícil encontrarla, pues el señor Dato dijo que debían aprobarse las reformas antes que todo y el conde de Romanones que se simultaneara la discusión del proyecto de reformas con la de los presupuestos. Entonces el Sr. Dato amenazó al conde de Romanones con dejarle el Poder, y el jefe de los liberales no lo quiso. Luego, en los pasillos, decían al conde sus amigos políticos: «aceptelo usted el Poder; aceptelo...» (Grandes risas.)

Yo digo que aquí todos han estado de acuerdo en la creación de un organismo perenne que puede ser el Estado Mayor Central, pero es preciso que se le dé ese carácter de independencia y que se modifique el actual proyecto, y eso al presidente del Consejo toca aceptarlo ó rechazarlo.

En un párrafo brillantísimo, apela al patriotismo de todos en estos momentos difíciles y encarece del Gobierno que tenga en cuenta que los ejércitos ya no son obra de un partido, sino que son la síntesis de la energía de la nación. Termina haciendo fervientes votos por que venga la anhelada paz y que ésta sea duradera. (Grandes aplausos.)

Después se suspende el debate y se levanta la sesión.

Terminada la sesión del Congreso todos los juicios y comentarios giraban alrededor del discurso pronunciado por Vázquez Mella, coincidiendo las opiniones en que había hecho una crítica consumada del plan de reformas militares.

Don Antonio Maura, al juzgar el discurso del Sr. Vázquez Mella, decía:

«Ha sido, como todos los suyos, hermoso y lleno de sustancia. Aunque ha dicho grandes verdades y con algunas estoy de acuerdo, no las suscribo todas, pues en las situaciones que hizo el régimen constitucional diferimos. Su camino es distinto al mío.»

El señor La Cierva, que hablaba con varios diputados amigos, dedicaba cumplidos elogios al discurso del señor Vázquez Mella, y decía: «La fórmula que ha lanzado el señor Vázquez Mella es la de que se vaya el general Echagüe.»—*Mencheta.*

Crónica Provincial

MONTILLA

Carretera intransitable.—La carretera que de la estación férrea conduce á este pueblo está en condiciones tales, que se hace muy difícil y casi imposible la circulación de carruajes.

Existen numerosos baches que ponen en peligro la vida de las personas que diariamente transitan por ella.

Apenas caen cuatro gotas de agua no se puede pasar sin peligro de muerte.

A los lados extremos hay multitud de piedra picada que ignoramos para cuándo se reserva. Esperamos que en nombre de la cultura y fama de esta ciudad, se repare por quien corresponda.

Insistimos.—La recomendación que hacíamos, en una de nuestras crónicas recientes, de la leche condensada, á causa del excesivo precio á que se expende la leche de cabra, está dando un resultado maravilloso.

Las droguerías y establecimientos de ultramarinos tienen una venta extraordinaria de latas de leche condensada, desde que días pasados se unieron los cabreros y sin consultar con la autoridad, ni preveer los funestos resultados, convinieron en subir el precio de su mercancía y despacharla á su gusto.

Son muchas las familias que hoy usan de referido producto de Saitza, consumo que va en aumento, pues también han elevado el precio de la leche de vaca.

Nos aseguran que algunos de los médicos de la localidad recomiendan este alimento condensado y se consume entre los individuos de su familia.

El pueblo de Montilla, que en más de una ocasión ha demostrado su hidalguía y su nobleza, defendiendo sus intereses, no debe consentir el agiotaje que ahora proyectan los que quieren medrar por medios inexplicables.

Si no dan señales de enmienda... seremos incansables.

Procesión de la Rosa.—En la noche del domingo, 21 del actual, y después de celebrarse los ejercicios de la novena, salió procesionalmente de su ermita, situada en la plaza de Alfonso XII, la bellísima imagen de Nuestra Señora de la Rosa que recorrió el itinerario siguiente: calle José de los Angeles, Gran Capitán, Llano del Palacio, Padre de Familias, Pozo Dulce, Agullar Tablada, San Francisco Solano, General Jiménez Castellanos, Puerta de Agullar y Corredera, penetrando de nuevo en su iglesia.

La comitiva se organizó en la siguiente forma: Estudiante de la Cofradía; los típicos faroles de reconocido mérito artístico, numerosos fieles y cofrades, el batallón infantil con banda de cornetas y tambores, nutrido coro de jóvenes que entonaban las tradicionales coplas de la Rosa; la bellísima escultura de la Reina del cielo, en lujoso trono, preciosamente adornado con numerosos crisantemos de distintos matices, naturales, cruz parroquial, preste y diáconos y la banda de música del municipio.

Las fachadas de las casas de la carrera lucían vistosos focos eléctricos.

Numeroso público presenció el desfile con el mayor orden y respeto.—*Corresponsal.*

PUNTE JENIL

Los Intagristas.—Copiamos de nuestro estimado colega «El Siglo Futuro.»

«En el escrutinio de las elecciones últimas, celebrado en el Ayuntamiento de este pueblo, fueron proclamados concejales electos nuestros amigos don Francisco Reina Frías y don Francisco Ortega Montilla, que, en lucha reñidísima por los distritos primero y cuarto, obtuvieron el pasado domingo el segundo y primer lugar, respectivamente.

No es que lo digamos nosotros, son los propios adversarios de todos los matices políticos los que, pasada la elección y aún todavía, por...

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

Acisclo Carrillo y C.ª

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLIENDA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 24 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 13 Mayo de 1908, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas.	1.000.000'00
	Desembolsado		800.000'00
	Estadística		78.043'08
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.243'84
	Primas recaudadas en 1913		1.592.203'78
	Primas devueltas hasta 31 de Diciembre de 1912		3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primeras Sociedades que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Pla de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

deran y elogian el entusiasmo, disciplina y, sobre todo, la fuerza electoral que cuenta nuestro partido en dicho pueblo.

El miércoles último, según ya teníamos convenida de antemano, celebraron nuestros amigos de Puente Jenil la fiesta que repiten todos los años, de conmemoración como políticos, al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, hubo Misa de Comunión general, que se aplicó por el eterno descanso de nuestro inolvidable jefe D. Ramón Noceda; Misa que celebró nuestro excelente amigo el arcipreste de Montilla, D. Luis Fernández Casado; desayunando después nuestros amigos en la casa rectoral de la Iglesia parroquial de Sanlúcar, donde estos cultos se celebran anualmente.

Comenzó a las diez la función solemne en la que ofició de preste el párroco de la referida Iglesia, D. Santiago Rivero Luna; de diácono y subdiácono, D. Antonio Cardenas y D. Emilio Cabello, y de caperos los hermanos D. Francisco y D. Manuel Blaque Moreno, y presdieron los presbíteros D. Sebastián Cabello y D. Enrique Meigar.

Terminado el Evangelio, ocupó la Cátedra sagrada el ya citado señor arcipreste de Montilla, que, fundándose en las palabras de Nuestro Señor Jesucristo, «buscad primero el reino de Dios y su justicia», ponderó, con razones convincentes, la necesidad que tenemos, si de verdad queremos el bien y la prosperidad de nuestro pueblo y de nuestra Patria, de procurar que el Sagrado Corazón de Jesús reine entre nosotros, exhortando a todos, con un tono evangélico, a procurar este reinado.

Terminada la función y dando un paso agradabilísimo, fueron todos los asistentes al restaurant de la estación, donde se les sirvió una abundante comida, durante la que reinó la mayor cordialidad y alegría, con la sobreabundancia de un largo recorrido, para regresar al pueblo por lugares pintorescos de las huertas que riegan el celebrado Jenil.

De justicia es terminar esta crónica felicitando a estos nuestros amigos pontoneses que, con fe inquebrantable, ponen tantas energías al servicio de la buena causa: por Dios y por la Patria, adelantando, y recojan las amarguras y ensabores que estas cosas les cuestan como emblema de la victoria final, en la que cada uno será retribuido según su propio trabajo.

VALENZUELA

Natalicio.—El día 17 del actual dió a luz con toda felicidad una robusta niña de las Nieves Martos, esposa de nuestro particular amigo don Antonio Castilla Rivas. Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud. Nuestra enhorabuena por tan fausto suceso de familia.

Mejoría.—Se encuentra muy aliviada de la enfermedad que lo aqueja doña Antonia Urbana, esposa de nuestro amigo don Ildefonso Sánchez García. Le deseamos su pronto restablecimiento.

Viajeros.—Procedente de Zheres hemos tenido el gusto de asiar en éste a nuestro buen amigo don Jacinto Centeno Ries.

El domingo por la tarde llegaron de Córdoba donde han pasado una temporada, Esperanza Luque Gallardo y sus angelicas sobrinas Mercedes, Isabelita y Pequito.

También ha llegado a ésta el joven y aprovechado estudiante don Juan F. Oliván H delgado, hijo de nuestro estimado amigo don Manuel Oliván Gordillo.—Corresponsal

De otros pueblos

Por un gallo.—Ha sido detenida en Montemayor Isabel Chacón Expósito por haber hurtado un gallo a Ana Moreno Torres.

Hurtos.—Por hurto de bellotas han sido denunciados: en Hinojosa, Santiago Leal Barbero y Antonio Leal González, y en Villa del Río, Benito Borreguero Polo, Miguel Juárez Carrillo y Francisco Molero Sánchez.

Buey ahogado.—En la orilla del río de la finca «Carrascal», ha sido encontrado ahogado un buey que el día 7 del actual había desaparecido.

Crónica Local

El infanticidio

Desde ayer que se conoció el horrible suceso del que dábamos cuenta en nuestro número de anoche, los comentarios gran al rededor del mismo y los apóstrofes y condenaciones a madres tan perversas son unánimes.

Parece mentira que no se hayan podido desterrar estos delitos propios de tierras civilizadas, y más, que al llevarlo a cabo se haya hecho con el ensañamiento que supone el desgarrar de brazos, corte de cabeza y otros.

La opinión pública y con razón se interesa en el esclarecimiento de este hecho tan repugnante, y para el que todo castigo será pequeño.

Los médicos forenses D. Baidomero Castellano y D. Miguel Luanco, han practicado hoy la autopsia a la criatura, y según hemos oído decir, parece comprobado que vivió, así como que ésta era varón.

Este y otros extremos habrán aportado hoy al sumario en la declaración que al medio día hayan prestado en su visita al juzgado.

Don Celestino J. Segura Villa, nos ha enviado un artículo protestando de tan nefando hecho, artículo que hubiéramos publicado si no nos lo impidiera el exceso de original de actualidad, que nos obliga a aplazar varios artículos de Severino Azaar, J. Le Brun, Calvo Sotelo, Tiburcio Aiba y otros colaboradores nuestros.

Pañ de San Antonio

Esta tarde se ha distribuido en el patio del convento de Capuchinos una abundante limosna del pañ de San Antonio.

Ejecuaron el reparto, entre otras personas, el Deán D. José Blanco Sancha y el canónigo visitador de religiosas D. Miguel García Ballesteros, auxiliados por varias señoras y caballeros.

El monumento al Gran Espítan

Han contribuido a la suscripción: el duque de Almodóvar del Valle, 50 pesetas y el conde de Polentinos, 25. Suma lo recaudado, 52.575.79 pesetas.

Dos telegramas

Cuando anteayer leyó el Sr. Jiménez Amigo nuestra información telefónica en la que indicábamos que la impotencia de los Soriano, Pablo Iglesias, Barriovero y Nougés se había desatado en insolencias y necesidades irreverentes, a las que puso término muy acertadamente el Sr. Sánchez Guerra, el popular exalcalde de Córdoba dirigió el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación: «Felicitole entusiastamente por la elocuentísima defensa que ha hecho en el Congreso de la Santísima Virgen del Pilar y del matrimonio católico.»

A dicho telegrama contestó el señor Sánchez Guerra con el siguiente:

«Ministro Gobernación a D. Rafael Jiménez Amigo: Veo y agradezco su telegrama. Cumpli mis deberes y di satisfacción a mis sentimientos con la intervención parlamentaria que alude. Le saludo muy afectuosamente.»

Dice bien el Sr. Sánchez Guerra y es lástima que las autoridades cuando ojen blasfemar en público, o leen blasfemias en algunos periódicos, no hicieran en el acto lo que hizo anteayer el Sr. Sánchez Guerra: poner el inmediato correctivo a los que delinquen cometiendo tan atroz pecado.

La Casa de Correos y Telégrafos

Esta tarde se ha reunido en el Gobierno civil la Junta designada para adquirir una casa destinada a Correos y Telégrafos.

Examinaron el pliego presentado por el Ayuntamiento ofreciendo un solar, y aquel se elevará a la Superioridad enseguida.

REALIZACION

La Oriental Joyería
GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con o sin local.

El próximo reemplazo

Los mozos nacidos en esta capital el año de 1895 y bautizados en la parroquia de San Nicolás, que a continuación se expresan, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento e en su defecto los padres e parientes más cercanos, para manifestar cuáles sean sus actuales domicilios, a fin de que sean incluidos en el próximo reemplazo, evitándose con ello las responsabilidades consiguientes.

José Varo Lora, hijo de José y An-

tonia; Manuel Gálvez León, de Antonio y Fuensanta; Joaquín Benito Carrato, de José y María; Rafael Elías Córdoba, de Juan y Rosario; Manuel Alonso Velasco, de Encarnación; Félix Ochoa Aragón, de Félix y Gimena; Francisco Vargas Caba, de Antonio y Teresa; José Amadeo Prados, de Joaquín y Angeles; Manuel Sáez Serrano, de Miguel y Manuels; Antonio Turrado Pérez, de Vicente y Angela; Rafael Canela García, de Cristóbal y Araceli; Luis Sánchez Molina, de Gregorio y Asunción, y Rafael Bergillos Ruiz, de Antonio e Isabel.

A un articulista

Por correo interior, hemos recibido hoy un bien escrito artículo, cuya firma corresponde a las iniciales A. T. Es propósito inquebrantable nuestro no publicar artículo ninguno sin que conozcamos al autor. Si éste quiere que su artículo se publique anónimo e bien ocultándose tras un pseudónimo, nosotros siempre hemos respetado esos deseos y hemos guardado el secreto, pero lo menos a que tiene derecho el director de una publicación, es a saber quien escribe en ella. Desúbrase ante nosotros y su artículo se publicará fraccionándolo en la forma que indica, pues su extensión no permite publicarlo en un solo número.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Caparrós y Compañía

Ajudicación

Se ha adjudicado a D. Benito Grande Barrera, por la cantidad de pesetas 128.200.00, la subasta de las obras de acopios y su empleo para reparación de los k. 11 al 30, explanación y firme de la carretera del ferrocarril de Córdoba a Sevilla y Ecija.

Los robos de bombillas

Hoy se han resuadado los robos de bombillas eléctricas y tulipas, que de vez en cuando se verifican en el centro de Córdoba.

En la calle Ambrosio de Morales, esta mañana a las ocho robaron de una escalera la bombilla y la tulipa.

No nos extraña que se cometan estas raterías una vez, pero la repetición de estos robos pequeños supone que hay gente desaprensiva que adquiera lo robado y contra ellos es preciso proceder castigando más duramente que al ladrón a quien se aprovecha de lo robado.

Funerales

Ayer tarde se verificaron en la parroquia de San Francisco solemnes funerales en sufragio del alma del catedrático de este Instituto D. Toribio Herrero López.

Presidían el duelo el párroco don Francisco de P. Velasco Estepa, los directores del Instituto, Escuela de Veterinaria y Normal de Maestros señores Fernández, Bellido y Diaz, el decano del Colegio de abogados don Luis Valenzuela, el canónigo don Enrique Medina de la Bermeja, don Angel Montijano y don Moisés Andrés López, hijo político y sobrino del finado respectivamente.

Entre la numerosa concurrencia vimos al claustro de profesores del Instituto, muchos abogados, catedráticos de los demás centros docentes y el Colegio de la Asunción.

El cadáver fué depositado en una carroza a la Federica arrastrada por seis caballos y perteneciente a la Gran Funeraria Católica establecida en la calle Librería.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el Cementerio de la Salud.

A la desconsolada familia del finado reiteramos nuestro más sentido pésame.

Las cantinas escolares

Por el ministerio se ha concedido una subvención para las Cantinas escolares de Córdoba.

Mujer que se cae a un pozo

Esta tarde ha ocurrido un suceso en el paseo de la Victoria, que ha dado motivo para que se forje una novela en torno del infanticidio y que la policía sufra una plancha.

A las cinco de la tarde, en la casa núm. 98 de dicho paseo, Manuela Jaén, de 22 años, fué a sacar agua del pozo y rompiéndose la cuerda, cayó Manuela al fondo.

Un criado de la casa que se apercebí del hecho, pidió auxilio y entre él que se arrojó al pozo y unos transeúntes lograron extraer a la joven a los pocos momentos.

Fuó trasladada a la Casa de Socorro y el facultativo de guardia le apreció una herida contusa en el occipital, que carecía de gravedad.

Y aquí llega la plancha. Acompañaban a la joven el dueño de la casa

donde sirve, un guardia civil y el agente Sr. Rico.

Dicho agente ordenó que la joven fuese reconocida, haciéndole pasar por esta vergüenza. El médico certificado acerca de la doncella de la joven y cayó por su base el castillo de naipes forjado al relacionar el suceso de hoy con el gravísimo de ayer.

En asuntos tan delicados no conviene irse de ligero.

Grimen

Ayer intentó suicidarse ingiriendo sublimado corrosivo Rafaela Ruiz, de 16 años, y habitante en la Plaza de las Tazas. Su estado es grave.

Retraso

El correo de Madrid ha llegado hoy con 1'15 de retraso.

Teléfono urbano

Bajo la dirección del jefe de construcciones y reparaciones de Telégrafos D. Francisco Cabrera Pozuelo, han comenzado en Lucena las obras para instalar una red telefónica urbana.

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido hoy curados: Rafaela Rolla Vargas, de magullamiento anular derecho; Francisco Flores Muñoz, de contusión en la mejilla izquierda; María García Carava, de la fractura del hueso del cuello anatómico; José Castro Aguilar, de esguince de la tibia y peroné, y Rafael Jurado Blanco, de contusión en la pierna derecha.

Gran Teatro

Anoche inauguró sus tareas en el Gran Teatro el Ideal Cinema.

Mañana estreno de la película «La Absenta» y dos películas de la Guerra Europea: una en la Revista Pathé y otra de los gnomes argelinos en Bélgica.

Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS,
PESETAS 0'95

Es el mejor

laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos esquilmos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años.

Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiósticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinales con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 24 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 69'50.—El 5 por 100 amortizable, a 91'00.—Cédulas hipotecarias, a 91'60.—Las acciones del Banco de España, a 455'00.—Las de la Tabacalera, a 270'50.—Los francos, a 90'70.—Las libras esterlinas, a 25'17.

Política

Madrid 24 (tres tarde)

Madrid 24 (seis tarde)

Los marinos

Una comisión de oficiales de la marina mercante y de la sociedad marítima «La Naval», en representación de sus compañeros de Barcelona y Bilbao, ha visitado al ministro de Marina para hacerle observaciones relacionadas con el proyecto que ha presentado a las Cortes, regulando el trabajo a bordo de los buques mercantes.

El ministro les contestó que él nada podía hacer en el asunto. Se trata de un proyecto de ley sometido a la deliberación del Parlamento. La comisión tiene que emitir dictamen sobre el mismo y antes ha abierto una información oral, cuyo plazo ha prorrogado.

Allí es donde pueden ir formulando las observaciones que estimen pertinentes.

Los escolares

Continúa la huelga estudiantil. Los alumnos del preparatorio han logrado que hagan causa común con ellos los del Instituto y los de Facultad, produciendo alborotos.

El Rey

Dato nos ha dicho que el Rey regresará a Madrid el domingo.

Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros en la Presidencia, comenzando a las once.

Parlamentaria

El señor Dato nos ha dicho que en el discurso que piensa pronunciar esta tarde haciendo el resumen del debate sobre reformas militares quiere ser breve. Explorará los ánimos de las minorías, por si fuera posible llegar a una solución de concordia.

Los que combaten los proyectos militares no se hacen cargo de que las circunstancias exigen su aprobación por momentos y conviene convertirlos en realidades y no entretenerse discutiendo minucias.

Fusilamientos?

El señor Dato ha negado la noticia publicada por un periódico diciendo que en la zona francesa de Marruecos han sido fusilados unos prisioneros alemanes por haber gritado ¡Viva España!

El señor Dato se lamentó de que haya periódicos que acojan tales infundios que en nada benefician los prestigios de la patria.

Petición

Una comisión de la Defensa Patronal, de Madrid, ha visitado hoy al señor Dato para pedirle que el Gobierno gestione cosa tan justa como que los gobiernos de las naciones aliadas no impidan el libre acceso a España, de mercancías alemanas, que no constituyan contrabando de guerra.

Federación gremial

Una comisión de la Federación gremial, ha visitado al Sr. Dato para comunicarle que preparan un mitin de protesta contra el Gobierno porque no atiende los problemas económicos y cuanto se relaciona con las subsistencias.

En dicho mitin pedirán que se dicte una ley que regule el arrendamiento de locales destinados al comercio y a la industria.

Además protestarán contra la injustificada elevación del precio de los azúcares.

Gracias

Una comisión de Cádiz ha visitado al ministro de Marina para darle las gracias por haber consignado en presupuestos un millón para el dragado de la Carraca.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo pase a la reserva el general de brigada D. Enrique Faura por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo al empleo de general

de brigada al coronel de ingenieros D. Enrique Cañizares.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice:

La jornada ha transcurrido con tranquilidad en el conjunto del frente. Debido a la niebla ha disminuido la intensidad de ambas artillerías. Las baterías francesas han reducido al silencio a los cañones que disparaban pretendiendo destruir las trincheras, francesas de Rochincourt y las posiciones entre las Argounas y el bosque de Le Petre. Al Norte de Aulettes y en el bosque de Malancourt hubo algunas explosiones de minas.

Ejército de Oriente.—El día 21 se libraron combates en la región de Tchorna ni en el sector de Strumizka.

Parte inglés

Londres.—(Oficial) El generalísimo French dice: Durante los cuatro últimos días hemos bombardeado eficazmente las líneas alemanas. Al Norte de Lodz, Este de Armentieres y Oeste de Ipress, la artillería enemiga demostró gran actividad. Echamos a tierra a un avión alemán, y apisionamos al observador y al piloto.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: En el frente ruso el ejército del archiduque José Fernando rechazó un ataque del enemigo al Suroeste de Olyka.

En el frente de los Balcanes las fuerzas del general Koevess ocuparon Nova Varah, rebasando luego la línea de Sionida Duegapel Raska. Al Suroeste de Raska una brigada austro húngara apresó a 2.000 serbios.

El ejército del general Galwitz combatió al Sur de las cumbres de Trepoya. Las fuerzas del general búlgaro Bojatsjff rechazaron al enemigo en Goeljsk. Igualmente fué rechazado el adversario de las últimas posiciones en que se defendía.

Noticias de la tarde

España y los ingleses

Londres.—«El Times» publica un artículo titulado «España y la guerra». Lo encabeza con una carta del Obispo católico de Londres.

Este Prelado, que por cierto lleva nombre y apellido español, pues al mal no recordamos, se llama D. Pedro Amigo, cuenta sus impresiones de un viaje que ha realizado por España recientemente. Se muestra desilusionado, pues creyó que la opinión española estaría al lado de Inglaterra, fundándose sin duda en que él nació en Gibraltar y educado en España había encontrado siempre gran cordialidad entre las personas, cuyo trato frecuentó.

Habla de divergencias con Francia y de la buena voluntad que en pro de Gibraltar tienen los españoles.

El periódico inglés dice que la posesión de Gibraltar por Inglaterra no debe ser motivo de desconfianza para España.

Bando ruso

Berna.—Las autoridades rusas han publicado el siguiente bando: Las familias de aquellos militares sobre los cuales la autoridad militar respectiva comunica la noticia de que se han entregado voluntariamente sin hacer uso de las armas, e que han desertado, no tienen derecho alguno a socorro desde el día del próximo vencimiento de los pagos.

Parte alemán

Nordelich.—El parte oficial alemán dice: Aprovechando el buen tiempo ha continuado la actividad de la artillería en diversos puntos del frente occidental de la guerra. En el bosque de Le Petre explosiones de minas francesas resultaron estériles. Derribamos tras un combate aéreo a un biplano francés en el Aisne.

En el teatro oriental no se han registrado cambios de importancia.

Teatro de los Balcanes.—Al Norte de Mitrowitz y Norte y Noroeste de Pristina los serbios fueron derrotados. Apisionamos 1.500 hombres y nos apoderamos de 60 cañones. Las tropas búlgaras que combaten al Suroeste de Pristina continúan su avance, habiendo apresado a 8.000 serbios y tomado 22 ametralladoras y 44 cañones. El general búlgaro B-jatsjff en su parte oficial dice que el ejército serbio se halla en franca deabandada y que la única salida que les queda es por Montenegro, por un terreno sembrado de

accidentes, entre Mitrowitz y Novi Bazar. A Montenegro llegará el ejército casi aniquilado. Después de aniquilar a los serbios las fuerzas búlgaras se dirigirán a Macedonia para deshacerse de los cafres y negros. Los franceses refuerzan continuamente su línea con fuerzas procedentes de Salónica, pero los búlgaros los desaharán, pudiendo decirse que el ejército búlgaro lleva vencido a un ejército serbio de 300.000 hombres.

Los Balcanes según Inglaterra

Carnavén.—A pesar de los esfuerzos de los enemigos por hacer caer a los serbios en el lazo estratégico que les tendían, estos han conseguido conservarse intactos, aunque con el peligro de la falta de municiones. Las noticias que hoy se han recibido de dicho frente son algo más satisfactorias. Al Norte del Artir, ha fracasado un ataque de los búlgaros. Los serbios han vuelto a sus antiguas posiciones entre Prilep y Ve'es. El avance búlgaro en Lascorat, ha sido contenido. En todo el resto del frente balcánico, los ataques búlgaros están siendo rechazados.

Los detalles que llegan del frente franco búlgaro demuestran el enorme valor del general Sarrail, que tomó la ofensiva antes de recibir los refuerzos anunciados y no consiguiendo unirse a los serbios porque le separaban de ellos dos millas.

De Goritzia

Viena.—Se reciben noticias de los destrozos causados por el constante bombardeo de los italianos contra Goritzia.

Han resultado 20 muertos y 46 heridos. Hay 250 edificios destruidos y 600 en los que las bombas han producido daños menos graves.

La aviación de los aliados

Amsterdam.—Según datos del alto mando militar alemán, han perdido los aliados en el espacio de tiempo comprendido entre el 20 de Junio y el 20 Septiembre, no menos de 77 aparatos de dirección. En los últimos tres meses han perdido los franceses 51 aeroplanos, 3 globos cautivos y un dirigible, el «Alsacia». De estos, 26 aeroplanos fueron destruidos en lucha aérea u obligados a descender detrás de las líneas alemanas, 18 fueron víctimas de la artillería contra aerostatos, cuatro, entre estos un hidroplano, cayeron en poder de los alemanes, por haber sufrido averías, y dos aparatos que descendieron en Suiza fueron internados en aquel país. Tres globos cautivos fueron destruidos por la artillería alemana. De los aviadores conocidos han perecido Pegoud, Bénédict, Faquant y Graf Larocheauculd.

Los rusos han perdido 6 aparatos, entre ellos un gigantesco biplano, sistema S'koki.

Los italianos han perdido 3 aeroplanos y un dirigible.

Los ingleses perdieron 4 aviadores en la lucha aérea, 5 aparatos fueron derribados por la artillería alemana y otros 4 fueron a poder de estos por diferentes causas.

En la India

Amsterdam.—«El Times» dice que el Tribunal de guerra en Dagechal ha condenado a 17 soldados del ejército indio a la pena de muerte, porque se habían juramentado para promover una insurrección en el ejército. Habían sido fabricadas bombas y cortados los hilos del telégrafo. Un soldado fué condenado a deportación por toda su vida, porque habiendo tenido conocimiento de una conspiración para derribar al Gobierno no dió conocimiento a los Oficiales.

Falta de víveres en Reval

San Petersburgo.—Según una noticia del «Rjtsch» Reval está por completo sin leña y sin víveres. El periódico que comunica esta noticia encuentra esto inexplicable, pues Reval no está sitiado. El periódico de referencia dice que los obreros del ferrocarril no pueden en modo alguno dar abasto a las necesidades reinantes en el servicio.

La campaña turca

Petrogrado.—Hace pocos días estuvo en Constantinopla una diputación arábiga procedente de Siria, la cual fué solemnemente recibida por las Autoridades turcas. Se realizaron tratos para alistar en el servicio mili-

†
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de la
Srta. María de la Fuensanta Caballero Morales
Que descansó en el Señor el día 25 de Noviembre de 1914
A LOS 18 AÑOS DE EDAD
TE PUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.
D. E. P.
Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas, la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 25 del corriente en las parroquiales de San Juan (Trinidad) y San Miguel, convento de RR. PP. Carmelitas y en el de Religiosas Adoradoras, serán aplicadas por el alma de dicha Srta.

tar turco a los árabes nómadas. Los representantes árabes se mostraron dispuestos a constituir un nuevo ejército turco de árabes, que habrá de marchar sobre Egipto.

Las Cortes Congreso

Preside el Sr. González Besaza, que abre la sesión a las tres y media.

En el banco azul el señor Sánchez Guerra.

El Sr. Licasas pide a Bugallal medios eficaces para que no circulen los duros sevillanos.

El Sr. Salvatella pide datos para exponer una interpelación.

Giner de los Ríos denuncia que la casa Larlos, siendo tan rica, paga una cuota irrisoria de contribución y tiene mucha riqueza oculta.

Nougués formula un ruego que contesta el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Muga se ocupa del arroz y de su exportación. Le contesta el señor Bugallal.

Sánchez Robledo denuncia abusos electorales cometidos en Jerez.

Pide que el ministro de la Gobernación dicte una real orden para que no se admitan en los colegios las papeletas de candidaturas cuyos nombres se transparenten.

Sánchez Guerra dice que ese asunto de elecciones no compete a sus facultades y por lo tanto no dictará la real orden pedida.

Domingo dice que en su distrito de Tortosa se han cometido abusos electorales.

Soriano pregunta qué pasa en el Ayuntamiento de Almería.

El Sr. Cervantes dice que siente deseos de tratar ese asunto.

El Sr. Torres Guerrero habla de ilegalidades que comete un juez municipal en su distrito.

Talavera se ocupa brevemente de la cuestión de las aguas.

Pablo Iglesias se ocupa de una compañía minera que no paga a sus obreros en dinero, sino en vales.

Pregunta al Sr. Dato cuál es el criterio del gobierno respecto a los proyectos sociales y anuncia una interpelación sobre transgresiones que se cometen contra las leyes sociales.

Se entra en el orden del día y sigue la discusión del proyecto de rebaja de edades.

El Sr. Santa Cruz, en nombre de los radicales, se opone al proyecto que se discute porque no resuelve nada en lo que se refiere a organización del ejército.

El proyecto es inoportuno e ineficaz. Hay que resolver un problema de desorganización. Aquí todo está desorganizado, no es solo el Ejército el que está falto de organización.

Es torpe y absurdo el proyecto de rebaja de edades, y una cosa que no tiene paso esa segunda situación que se crea. El general Echagú ha consumido varios turnos en contra del proyecto con su intervención parlamentaria. Sigue la sesión.

Comisión

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de rebaja de edades para cambiar impresiones sobre la admisión de enmiendas.

Senado

Preside el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul están los Sres. Burgos, Espada y Andrade.

El Duque de San Pedro de Galatino ratifica lo que ayer dijo y luego añade que en sus palabras no hubo intención de molestar a la clase trabajadora de Cataluña.

Explica sus frases sobre los catalanistas y dice que a éstos los respeta

como respeta a los amigos de Cambó, lo que censura es la actitud separatista de algunos elementos.

Se ocupa del lenguaje y dice que el vascoence es más antiguo que el catalán. Sigue la sesión.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica el pliego de condiciones para celebrar 40 funciones en el Teatro Real. En el plazo de ocho días han de presentarse los pliegos para optar al concurso.

Cada pliego irá acompañado de un resguardo de la Caja de Depósitos, de haber depositado en ella una fianza provisional de 10.000 pesetas.

En caso de que se le adjudicara elevaría la fianza a definitiva. Esta fianza importa cuarenta mil pesetas.

Aviación

El Rey firmará en breve un decreto de Marina autorizando un proyecto que establezca las condiciones que han de reunir los oficiales al servicio de la Armada para tomar parte en prácticas de aviación.

De caza

Hoy se han recibido en Madrid 600 faisanes cazados en la Granja que se distribuirán entre las familias de los cazadores.

Bautismo

Se ha verificado en la parroquia castrense del Buen Suceso el bautismo de un hijo del coronel De Federico. Fueron padrinos los reyes y en su representación el abuelo del neófito general Pando.

Muley a Córdoba

Mañana marchará a Córdoba y Granada el exultán Muley Haffid.

HERCHETA

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con preta a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Metrescos gascados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cañido.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 512. A.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 20 Noviembre hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'20; idem masa sin hueso, a 2'92.

Ternera con hueso, a 2'60; idem masa sin hueso, 2'60.

Macho, 1'86.

Tocino para fuera: Tocino fresco sin sal, a siete reales kilo.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50. Idem 1.ª C'40. Idem familia, 0,46.

Cerdo a la canal, 2 pesetas kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Fresco, a 1'85 ptas. kilo. Idem añejo superior, a 2'40.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Añareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público. Fijarse en este detalle.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

AYUDANTES DE MONTES Y OBRAS PUBLICAS

— ACADEMIA HERREROS.—SALUD, 19, MADRID —

Preparación para las oposiciones anunciadas, bajo la dirección del Ingeniero de Montes DON JUAN HERREROS, autor de obras de t. xto del tercer grupo.—Pidanse Reglamentos con datos sobre las carreras y estudios.

Antagra Bisleri

Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pidase folleto a los depositarios, PEREZ, MARTÍN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	22 63
Id. mín. a la sombra y al aire libre	17 40
Id. mín. a la sombra y al aire libre	9 83
Id. mín. a la sombra y al aire libre	18 80
Oscilación	7 60
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	2 83

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°	754 93
Temperatura a la sombra	10 40
Id. de termómetro húmedo	9 20
Temperatura de vapor	8 00
Humedad relativa	84 02
Estado del cielo	Despej.
Dirección del viento	N. E.
Fuerza	Ventilina
Velocidad en kilómetros	912 40

Córdoba 24 de Noviembre 1915.—El meteorólogo Sr. de Sison Eusebio Vázquez.

Espectáculos

GRAN TEATRO. IDEAL CINEMA

Función para mañana:
Estreno de la emocionante obra, titulada «La Abent».
Completará el programa obras cómicas y del natural.
A las ocho y media de la noche.
Fracos.—Butaca, 0,41 pta.—Apl. teatro, 30.
Grada, 10

GRAN CINE

Función para mañana:
Los notables artistas «Trio Moleguillos».
Estreno de la película en 8 partes titulada «La hija del Torero ó tragada por la arena».
Precio: Butaca, 0,60.—Apl. teatro, 0,80.—Grada, 0,15.

ONDULACION NATURAL

Se hace a domicilio a 2,50 pesetas por abono, pidanse precios. María Cristina, núm. 3 peluquería. Córdoba.

ARRENTAMIENTO

Se arrienda desde el día, por año ó por temporada, un departamento de la finca «San Vicente», en las inmediaciones del Brillante. Darán razón, Rodríguez Sánchez, 14. 10-7

PATRONOS

La Sociedad de seguros «La Estrella» asegura contra los accidentes del trabajo a los obreros y dependientes, cubriendo todos los riesgos, incluso herencias, a primas ventajosas. Se vio organizado en toda la provincia. Subdirector, D. Antonio Corrotte; oficinas en Córdoba, Alfaro, 28 y 30. 80-6

SE ARRIENDA

Un piso sito en la calle de Munda, correspondiente a la casa número 2 calle del Belc y es completamente independiente. Razón, Pinar de Santa Catalina, núm. 7. 2

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

CORDOBA A BELMEZ

Estación de Caraculilla: Correo, salida a las 10 30; mixto, salida a las 6 00; correo, salida a las 9 00.

DE BELMEZ:

Correo, llegada a las 10 10; mixto, a las 6 45; correo, a las 10 30.

DE MALAGA Y GRANADA

Expreso, llegada a las 22 30; correo, llegada a las 18 45; mixto, llegada a las 1 20; correo, llegada a las 10 00.

LIBRE DE NOLJA:

Correo, salida a las 12 30; mixto, salida a las 6 00; correo, salida a las 4 25; correo, llegada a las 10 40; mixto, llegada a las 1 00; correo, llegada a las 21 50.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA

Expreso, salida a las 6 30; correo, salida a las 11 15; mixto, a las 8 25; correo, salida a las 15 40.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia	400	14 y 18
3.ª marca: Chocolate sacramental	250	18

Elaboración según fórmulas aprobadas por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de maricados de 8 pesetas, con 64 racimos. Descuote hasta 50 paquetes. Forros abombados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con envase, sin ella y a la medida. No se carga nunca el embalaje. Se hacen toda clase de cajas desde 50 paquetes. Al detal.

EL COLEGIO ESPAÑOL

1.ª y 2.ª Enseñanza Clásica é Integral.—Fernando Colón, núm. 16, antes Ceniza

PRIMERA ENSEÑANZA

Párvulos	5 00 pesetas
Medio	7 50 »
Superior	10 00 »
Ampliado preparatorio	15 00 »

BACHILLERATO

Grupo de asignaturas	20 00 »
Preparación ingreso Escuela Peritos Agrícolas	30 00 »

El grado Ampliado consistirá en una enseñanza completa de los conocimientos de escritura Inglesa, Redondilla y Gótica, Francés, Contabilidad y Mecanografía, tan necesarios para la Industria y el Comercio.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Pidanse reglamentos en la Secretaría del Colegio.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil, 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales, 3.ª Derretimiento completo, 4.ª Acción isosmótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación, 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA» Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1,50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARIN GONDOMAR NÚM. 2

Agendas Baily-Baillière para 1916

Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los platos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS — EN MADRID De seis días en plana... 1,50 pta. De un año en plana... 2,00 » De un año en tela... 2,50 » De un año en tela y port. correa... 3,00 » Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo 4 Memorias terapéuticas, Formularios modernos y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los cuadros de pulso y temperatura.—Memorias de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica.—Farmacología.—Fisiología y contraindicaciones.—Señas útiles a médicos, farmacólogos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid: 2, 2,50 pta. De un año en plana... 3,00 pta. De un año en tela... 3,50 pta. Provincias, 0,50 más.
---	---	---	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núm. 40 de B.º de A., y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Gijetas de Escritorio.

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MUNERA

40 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 1,25 PTAS

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

«La Estrella»

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 8
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERMIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos

Europa, Europa y América
17 de España — Fundada en 1888

ROLDÓS Y COMP.

BARCELONA

Publicidad de todos clases
Precios económicos

Nerviosos! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, 2, Farmacia

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 8 - Teléfono, 70

Suscripción	Anuncios
España, un trimestre, ptas. 5 00	1.ª plana (línea) ptas. 1 00
Extranjero, semestre, frs. 20 00	2.ª » gacillas » 0 50
Comunicados, de 1 a 25 ptas.	3.ª » » 0 25
Línea, a juicio del Director	4.ª » » 0 10
Número suelto 0 05	Oficiales, de 0 25 en adelante.
atrasado 0 25	

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.
Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.
Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin adm. (donde está la Fotografía)